

先花自筹部分,后支国家投资部分的原则,自筹资金不到位,国家补助部分坚决不能动。如1990年该市头道镇砬子沟村自来水工程,设计材料总造价7.5万元,财政补助4万元,指标下达后,村干部认为这回钱到手了,我们说了算。计划先用这部分钱干一半,明年再要钱干另一半,所以多次到财政所催促拨款。财政所的同志向其讲明原则,并反复解释,村干部被说得心服口服,之后仅一个多月的时间就将自筹资金全部筹集到位,使该项工程按期保质保量地完成了任务。3、坚持按工程进度拨付资金。为确保工程保质保量地完成,国家补助资金也是按工程进度分期拨付。工程开工前期,先花自筹部分,之后,由水管所和财政所具体负责工程的同志到工程点去检查工程进展情况,并根据工程进度拨付资金,这样既保证了工程所需资金的及时拨付,又避免了超前拨付造成串项挪用和损失浪费。4、实行补助实物办法。为防止资金的串项挪用,对人畜饮水工程、电站维修等项目所需的机械、材料,实行将国补资金由财政直接划拨给水利物资库,物资库按工程设计将所需物资负责购进并直接送到受援单位的办法,既方便了受援单位,又保证了资金的专款专用,还有效地避免了由于受援单位不懂

技术,盲目购进机械而造成的经济损失现象。5、实行预留工程补助款制度。为确保工程达到设计要求,对国补资金一律预留30%,待工程竣工验收合格后再拨付。对没有达到设计要求的,除停拨预留的30%资金外,还要责令在限期内修复。6、切实加强资金使用情况的监督检查,坚持人随钱走。对小农水资金使用,市乡两级财政都落实了专人负责制,坚持人随钱走,开展经常性的监督检查。对每笔资金的去向都必须做到心中有数,发现问题及时纠正,并将其纳入双百分目标责任状中予以考核,较好地调动了主管人员的工作积极性和责任感,使有限的资金真正用在水利建设上。

三、严把工程项目验收关。为保证小水资金的专款专用,从1990年起,集安市对小水项目实行工程、资金双验收办法,并根据工程投资额的多少,确定验收范围。即万元以上工程由市财政局、水利局、乡财政所、水管所、乡政府五家统一验收;万元以下工程由财政所、水管所组织验收。验收后要写出验收报告,由市财政水利两局汇总后报市政府。实践证明,这种工程、资金双验收的办法,既保证工程达到了设计要求,又保证了资金的合理使用。

· 简讯 ·

河北省财政厅、廊坊市委、市政府、市人大有关负责同志兴致勃勃地观看了竞赛。

(杜士杰)

勤俭节约办竞赛 培训宣传双丰收

中国财政学会民族地区财政研究会 第三届理事会在海拉尔市召开

河北省廊坊市财政局为了配合省财政厅“农税政策宣传年”活动,搞好普及农税政策知识,加强农税征管工作,7月24日在廊坊市举办了“第二届理财杯(农税政策专题)知识电视转播竞赛。九个区、市、县代表队经过一天紧张激烈的角逐,霸州市代表队独占鳌头,荣获流动奖杯—理财杯,文安县、安次区代表队分别获得第二、第三名。

廊坊市财政局不图名,不摆阔气,因陋就简,圆满地完成了普及农税知识竞赛的组织工作。这次比赛的电视转播现场设在市财政局会议室,来宾休息室是临时腾出来的办公用房,竞赛用餐就在机关食堂内。财政部、

中国财政学会民族地区财政研究会第三届理事会(扩大)于1991年7月23日—27日在内蒙古呼伦贝尔盟海拉尔市举行。会议由原内蒙古自治区顾委常委、民族地区财政研究会会长金墨言主持。内蒙古自治区人大常委会副主任张灿公,中国财政学会副会长、财政经济学家许毅,国家民委顾问包玉山参加了会议并讲了话。会议交流了民族地区财政研究的方法和工作经验;研究确定了今明两年民族地区财政研究的重点课题;专题讨论了民族地区的财政信用的实践经验和理论观点,商定成立了加强民族地区财政信用研究的专门小组。

(本刊通讯员)